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جهان نما

حکم صادره از سوی »سامول شهرامانیان« رئیس 
منطقه قره‌باغ )آرتساخ( در اوایل مهر ماه با موضوع انحلال 
این جمهوری خودخوانده، از دیروز )دوشنبه( اول ژانویه 
اجرایی شد. رئیس جمهوری خودخوانده و به رسمیت 
شناخته‌نشده قره‌باغ روز ۲۸ سپتامبر و ۹ روز بعد از آنکه 
تنش‌ها در این منطقه بار دیگر بالا گرفت، حکمی را برای 
پایان دادن به این جمهوری امضا کرد. به نوشته خبرگزاری 

تاس، در این حکم مشخصا از جمعیت قره‌باغ خواسته شد 
شرایط پیشنهادی باکو برای ادغام مجدد با جمهوری 
آذربایجان را در نظر گرفته یا در صورتی که می‌خواهند 
به سکونت خود در همان‌جا ادامه دهند. روز ۱۹ سپتامبر 
۲۰۲۳ تنش‌ها در منطقه قره باغ بار دیگر تشدید شد اما 
یک روز بعد یک توافق آتش‌بس حاصل شد. مقام‌های 
جمهوری آذربایجان و نمایندگان ارامنه قره باغ روز ۲۱ 
سپتامبر نشستی را در شهر یوِلاخ در جمهوری آذربایجان 
با هدف بحث در مورد مسائل مربوط به یکپارچه‌سازی 
برگزار کردند. روز ۱۵ اکتبر »الهام علی‌اف« رئیس‌جمهور 
جمهوری آذربایجان پرچم کشورش را در شهر خانکندی 
)استپاناکرت( در قره باغ بالا برد. طبق اعام دولت 
ارمنستان، بیش از ۱۰۰۰۰۰ نفر از ساکنان آواره شده قره‌باغ 
به ارمنستان نقل مکان کرده‌اند. جمعیت این منطقه تا 
همین چند وقت پیش حدود ۱۲۰۰۰۰ نفر برآورد  شده بود.

جمهوری خودخوانده قره‌باغ منحل شد
خبر

منابع مطلع دیروز )دوشنبه( از حمله پهپادی به 
پایگاه اشغالگران آمریکا در استان »الحسکه« سوریه 
خبر دادند. یک منبع سوری به خبرگزاری المعلومه 
اعلام کرد: پایگاه اشغالگران آمریکا در الشدادی در 
جنوب شهر الحسکه سوریه مورد حمله چند پهپاد قرار 
گرفت. این منبع گفت که پایگاه الشدادی در این حمله 
مستقیما مورد هدف قرار گرفت. مقاومت اسلامی عراق 

پیشتر از هدف قرار دادن پایگاه آمریکایی »الرمیلان« 
در سوریه با پهپاد خبر داده بود. مقاومت عراق یکشنبه 
نیز حملات شدیدی را به پایگاه‌های آمریکا در سوریه و 
اقلیم کردستان عراق انجام داده بود. پایگاه‌های آمریکا 
در سوریه و عراق طی چند هفته اخیر، چندین بار هدف 
حمله، راکتی، موشکی و پهپادی مقاومت اسلامی عراق 
قرار گرفته‌اند. پنتاگون پیشتر اعلام کرده بود: نیروهای 
آمریکایی از ۱۷ اکتبر هدف بیش از ۱۰۰ حمله در عراق و 
سوریه قرار گرفته‌اند که منجر به زخمی شدن ۶۲ سرباز 
آمریکایی شده‌است. مقاومت اسامی عراق پیشتر 
اعلام کرده بود که در راستای حمایت از ملت فلسطین 
و به دلیل دست داشتن آمریکا در کشتار و جنایت علیه 
آنها، حملات به پایگاه‌های واشنگتن در منطقه را تشدید 
خواهد کرد که حالا این روند در حال گسترش پیدا کردن 

به سایر نقاط است.

خبر

حمله پهپادی به پایگاه آمریکا در الحسکه سوریه

پلیس هلند دیروز )دوشنبه( از دستگیری بیش از 
۲۰۰ نفر در شب سال‌نو میلادی در جریان ناآرامی‌ها در 
سراسر این کشور که در آن ده‌ها افسر پلیس نیز زخمی 
شدند، خبر داد. به گزارش رویترز، پلیس در چندین شهر 

با وسایل آتش‌بازی و سنگ مورد حمله قرار گرفت، در 
 »NOS« همین حال یک سخنگوی پلیس به رسانه
گفت شبی همراه با حوادثی جدی و خشونت »غیرقابل 
قبول« را از سر کذراندیم. پلیس روتردام اعلام کرد 
که بیش از ۱۰۰ خودرو و وسایل نقلیه دیگر در سطح 
این شهر به آتش کشیده شده است، در حالی که در 
آمستردام، لاهه و دیگر شهرها به پلیس ضد شورش 
برای متفرق کردن »جمعیت پرخاشگر« نیاز بوده است. 
پلیس‌های ضد شورش در سراسر این کشور به گروه‌های 
آتش‌نشانی که سعی در خاموش کردن آتش‌های متعدد 
داشتند و با وسایل آتش بازی مورد حمله قرار گرفتند، 

کمک کردند.

بر اساس داده‌های آژانس پناهندگان سازمان ملل 
)UNCHR(، بیش از ۱۵۰۰ روهینگیایی طی دو ماه 
گذشته وارد اندونزی شده‌اند. خبرگزاری دولتی آنتارای 
اندونزی دیروز )دوشنبه( گزارش داد بیش از ۱۴۰ پناهجوی 

روهینگیایی نیز طی چند روز اخیر وارد استان سوماترای 
شمالی اندونزی شده‌اند. آنتارا به نقل از یک افسر پلیس گفت 
این گروه که اکثراً متشکل از زنان و کودکان بودند، اواخر روز 
شنبه با قایق به منطقه دلی سردانگ در سوماترای شمالی 
رسیدند. ارتش اندونزی هفته گذشته اعلام کرد کشتی 
نیروی دریایی این کشور یک قایق حامل روهینگیایی‌ها را 
در آب‌های شمال سوماترا به عقب رانده است؛ زیرا این اقلیت 
قومی میانمار تحت آزار و اذیت، در اندونزی نیز با خصومت و 
طرد فزاینده روبرو هستند. سال‌هاست که روهینگیایی‌ها در 
حال ترک میانمار هستند ولی از آنجا که حقوق شهروندی 
ندارند در کشورهای دیگر جنوب آسیا عموماً به عنوان 

مزاحمان خارجی در نظر گرفته می‌شوند.

ورود  1500 پناهجوی روهینگیایی به اندونزیپلیس هلند بیش از ۲۰۰ نفر را در ناآرامی‌های سال‌ نو دستگیر کرد

شی جین پینگ در سخنرانی سال نو: 
 تایوان مطمئنا دوباره به چین 

ملحق می‌شود
در آستانه برگزاری انتخابات در جزیره تایوان، شی 
جین پینگ، رئیس‌ جمهور چین در سخنانی به مناسبت 
سال جدید میلادی گفت که اتحاد مجدد سرزمین 
مادری »رویداد تاریخی اجتناب ناپذیر« است. به گزارش 
خبرگزاری کیودو، رئیس جمهور چین اظهار داشت که 
چین به یقین دوباره متحد خواهد شد و همه چینی‌ها 
در هر دو طرف تنگه تایوان باید به یک هدف مشترک 
متعهد باشند. بر اساس این گزارش، انتخابات در جزیره 
تایوان ۱۳ ژانویه برگزار خواهد شد. تایوان بخشی از 
چین محسوب می‌شود که ادعا‌های جدایی‌طلبانه دارد، 
ادعا‌هایی که کشور‌های جهان و سازمان ملل متحد 
به‌رسمیت نمی‌شناسند. عبور از خط میانه تنگه تایوان 
و ورود به منطقه شناسایی دفاع هوایی این جزیره از 
اوایل آگوست ۲۰۲۲ توسط جنگنده‌ها و کشتی‌های 
جنگی چین، زمانی که »نانسی پلوسی«، رئیس وقت 
مجلس نمایندگان ایالات متحده از تایوان بازدید کرد، 

بسیار بیشتر شد. چین در ماه جاری تاکنون ۱۲۶ کشتی 
جنگی و ۱۹۸ هواپیمای نظامی به ماموریت‌هایی اطراف 
تایوان فرستاده است. شی جین پینگ به »ولادیمیر 
پوتین« همتای روس خود نیز تبریک سال نو ارسال و 
ابراز امیدواری کرد که همکاری‌ها  بین دو طرف گسترش 
یابد و روابط چین و روسیه به طور پیوسته در مسیر 
درست حرکت کند. شی و پوتین روابط نزدیکی دارند و 
در سال ۲۰۲۳ دیدارهای متقابلی از کشورهای یکدیگر 
داشته اند. چین با تحریم‌های غرب علیه مسکو به دلیل 
جنگ تقریبا دو ساله  این کشور با اوکراین که در فوریه 
۲۰۲۲ آغاز شد، مخالف است. در این میان بسیاری از 
تحلیلگران معتقدند که اوضاع و احوال میان آمریکا . چی 
بر ای پرونده و مسائل مربوط به تایوان تاثیر بسیار زیادی 
گذاشته است؛ به گونه‌ای در سال 2023 میلادی اساساً 
این دو کشور بر سر تایوان با یکدیگر روبرو شده‌اند و این در 
حالیست که هم اکنون کره شمالی همبه این تنش دامن 
می‌زند و به دنیال آن است تا بتوان منافع موردنظر خود 

را کسب کند. 
    

پوتین: 
روسیه هرگز عقب نخواهد نشست

رئیس‌جمهوری روسیه در سخنرانی به مناسبت 
پایان سال ۲۰۲۳ گفت روسیه هرگز عقب‌نشینی 
نخواهد کرد. براساس گزارش رسانه دولتی روسیه، 
ولادیمیر پوتین در سخنرانی از پیش ضبط شده که کمتر 
از چهار دقیقه به طول انجامید، بر وحدت ملی تاکید کرد. 
به گزارش آسوشیتدپرس، این سخنرانی به طور قابل 
توجهی کوتاه‌تر از سال قبل بود. به گزارش خبرگزاری 
فرانسه، پوتین در اظهارات خود گفت که ما بارها ثابت 
کرده‌ایم که می‌توانیم سخت‌ترین مشکلات را حل 
کنیم و هرگز عقب نخواهیم نشست، زیرا هیچ نیرویی 
نمی‌تواند ما را از هم جدا کند. پوتین در اظهارات خود 
به نام اوکراین اشاره نکرد، گرچه جنگ تقریبا دو ساله در 
این کشور موضوع اصلی اظهارات او بود. ولادیمیر پوتین با 
ستایش همبستگی، شفقت و صلابت شهروندان روسی 
گفت: آنچه ما را متحد و منسجم می‌کند، سرنوشت میهن 
و درک عمیقی از بالاترین و مهم‌ترین مرحله تاریخی 
است که روسیه از آن عبور می‌کند. او از سربازانی که در 
خط مقدم برای روسیه می‌جنگند تقدیر کرده و گفت: 
ما به شما افتخار می‌کنیم، شما قهرمان هستید و همه 
مردم حامی شما هستند و شما این را احساس می‌کنید. 
خبرگزاری فرانسه گزارش داد که پوتین به حملات 
مرگبار اوکراین به شهر بلگورود روسیه در روز شنبه 
که منجر به کشته شدن ۲۴ نفر و زخمی شدن ۱۰۸ نفر 
شد، اشاره‌ای نکرد. در میان کشته‌شدگان سه کودک 
هم بودند. به گزارش آسوشیتدپرس، امسال بسیاری 
از جشن‌ها در مسکو برگزار نشد و آتش‌بازی و کنسرت 
مرسوم در میدان سرخ امسال هم مانند سال گذشته 
لغو شد. براساس گزارش‌ها، برخی از دیگر شهرهای 
 روسیه هم پس از حمله به بلگورود مراسم آتش‌بازی را 

لغو کردند.

ن و  ز تحلیلگرا ا بسیاری 
کارشناسان روابط بین‌الملل 
پیش‌بینی می‌کردند با فرا رسیدن 
سال جدید میلادی تنش میان 
حماس و اسرائیل با محوریت غزه 
فروکش کند اما چند ساعت پس 
از آغاز سال 2024 رسانه‌ها اعلام 
کردند که این تنش نه‌تنها به مناسب 
فرارسیدن سال جدید میلادی 
فروکش نکرده بلکه همانند قبل 
شاهد رد و بدل شدن آتش میان 
دو طرف هستیم. در این خصوص 
گردان‌های القسام، شاخه نظامی 
جنبش مقاومت اسلامی )حماس( 
اعلام کرد یک پهپاد اسرائیلی را 
که در مأموریت اطلاعاتی در بیت 
حانون در شمال نوار غزه بود، شکار 
کردند. همچنین تل‌آویو و حومه 
آن را در پاسخ به »قتل عام اسرائیل 
علیه غیرنظامیان فلسطینی« با 
رگبار راکت‌های ام-90 بمباران و 
ویدئویی از پرتاب موشک منتشر 
کردند. روزنامه یدیعوت آحارونوت 
نیز در اینباره نوشت که اسرائیل با 
رگبار موشک از نوار غزه به استقبال 
سال نو میلادی رفت و ۲۷ موشک از 
نوار غزه به سمت مرکز اراضی اشغالی 
شلیک شد. سرلشکر واصف عریقات، 
کارشناس امور نظامی، درباره حمله 
موشکی القسام به الجزیره گفت که 
بمباران تل‌آویو در این زمان پیامی از 
سوی گردان‌های القسام به اسرائیل 
است؛ به گونه‌ای که مقاومت همانطور 
که در انتخاب زمان طوفان‌الاقصی 
در هفت اکتبر ۲۰۲۳ برتری یافت، 
شکست اسرائیل را از سال ۲۰۲۳ به 
۲۰۲۴ مجدداً تکرار کرد، به این معنی 
که شکست را به یک تغییر کیفی 
منتقل کرد و به رهبری اسرائیل 
گفت همانطور که در سال ۲۰۲۳ علیه 
شما دست به کار شدیم، سال جدید 
را نیز با شکست دیگری برای شما آغاز 
می‌کنیم. در این میان ارتش اسرائیل 
روند خروج تعدادی از سربازان ذخیره 

شرکت کننده در نبردهای نوار غزه 
را با هدف بازگرداندن آنها به زندگی 
عادی خود آغاز کرده است. رسانه‌های 
محلی در این خصوص نوشتند که این 
سربازان برای کمک به احیای اقتصاد 
اسرائیل به مشاغل اصلی خود مانند 
سوپرمارکت، ادارات، تعمیرگاه‌ها و 
سایر مشاغل خصوصی باز خواهند 
گشت. دنیل هاگاری، سخنگوی 
ارتش اسرائیل نیز با بیان اینکه برخی 
از سربازان ذخیره در هفته جاری به 
آغوش خانواده‌های خود بازخواهند 
گشت، خاطرنشان کرد که این 

تصمیم به احیای اقتصاد کمک 
می‌کند. به موازات این روند باید توجه 
داشت که ارتش اسرائیل بر اساس 
همان سناریوی قبلی به حملات خود 
در ابتدای سال میلادی جدید ادامه 
داده است. در این خصوص خبرنگار 
الجزیره گزارش داد که در نتیجه 
حمله جنگنده‌های اسرائیل به منطقه 
بئر النعجه در غرب جبلیه در شمال 
نوار غزه، شش فلسطینی کشته شدند 
و همچنین بر اثر بمباران خانه‌ای در 
اردوگاه المغازی در مرکز نوار غزه، 
سه فلسطینی کشته و تعدادی دیگر 
زخمی شدند. رسانه‌های فلسطینی 
نیز اعلام کردند که قایق‌های ارتش 
اسرائیل ساحل دیرالبلح در مرکز 
نوار غزه را با چندین گلوله بمباران 
کردند. خبرنگار الجزیره نیز گفت که 
یک ماهیگیر فلسطینی بر اثر شلیک 
گلوله قایق‌های اسرائیلی در سواحل 
اردوگاه پناهندگان النصیرات زخمی 

شده است. 

تاخت و تاز در دریای سرخ
با نگاهی به آنچه که گفته شد 
می‌توان به وضوح دید که قرار است 
سال 2024 همانند 2023 درگیری 

میان حماس و اسرائیل ادامه داشته 
باشد اما داده‌های سیاسی و میدانی 
به خوبی نشان می‌دهد که دامنه این 
درگیری‌ها در جای دیگری یعنی 
در خلیج عدن، باب‌المندب و دریای 
سرخ در حال گسترش است. واقعیت 
این است که ایالات متحده در این 88 
روز سعی کرد به هر ترتیب که شده 
خود را صرفاً در مقام مدافع اسرائیل به 
دنیا معرفی کند اما باید توجه داشت 
که این اتفاق به گونه‌ای دیگر رقم 
خورد؛ چراکه با ورود ارتش ملی یمن 
به درگیری با اسرائیل برای حمایت از 
مقاومت فلسطین و کاستن بار آتش 
و فشار از غزه اساساً معادله در خارج 
از مرزهای اراضی اشغالی به گونه‌ای 
دیگر پیش رفته و حالا صدایی به 
گوش می‌رسد که نشان می‌دهد قرار 
است احتمالاً یک درگیری مکمل در 
کنار جنگ غزه به وقوع بپیوندد. بر 
اساس اعلام یحیی سریع، سخنگوی 
ارتش ملی یمن دو روز پیش نظامیان 
آمریکایی به سه قایق نیروی دریایی 
یمن در حین انجام وظیفه حمله 
کرده و ۱۰ نفر از این نیروها را کشتند. 
این اقدام اگرچه از سوی بسیاری 
از کارشناسان نظامی و امنیتی 

مداخله مستقیم ایالات متحده در 
باب‌المندب و دریای سرخ به شمار 
آمد، اما باید دانست که واشنگتن 
نه تنها در این پرونده تنها نیست 
بلکه حالا منابع خبری آمریکا اعلام 
کرده‌اند که واشنگتن به دنبال ورود 
مستقیم به درگیری با یمن و ارتش 
این کشور است تا به گفته خود امنیت 
کشتیرانی در این محور استراتژیک 

آبی را تامین کنند. 
در این خصوص روزنامه 

نیویورک‌تایمز روز گذشته )دوشنبه( 
از برنامه‌ریزی پنتاگون برای انجام 
حملات به پایگاه‌های انصارالله یمن در 
داخل خاک یمن خبر داد. نیویورک 
تایمز معتقد است که تقابل نظامی 
مستقیم آمریکا با یمن، دولت بایدن 
را با »یک انتخاب دشوار« مواجه 
کرده است: »دولت باید تصمیم 
بگیرد که به سایت‌های موشکی 
و پهپادها در یمن حمله کنند یا 
منتظر عقب‌نشینی نظامیان یمن 
بمانند«. اما این پایان ماجرا نیست 
بلکه داده‌های رسانه‌ای نشان می‌دهد 
که انگلیس هم در ماجرای حمله 
احتمالی به یمن همانند یک متحد 
سنتی در کنار واشنگتن قرار دارد. در 
این راستا روزنامه دیلی‌تلگراف به نقل 
از منابع آگاه نوشت که برای مقابله با 
حمله علیه کشتیرانی در مسیرهای 
بین‌المللی، انگلیس به همراه آمریکا 
در حال طراحی نقشه حمله نظامی 
احتمالی علیه نیروهای ارتش یمن 
است. این روزنامه انگلیسی گزارش 
داد که لندن و واشنگتن همچنین 
مشغول تنظیم یک بیانیه مشترک 
بی‌سابقه هستند که آخرین هشدار 
را به نیروهای نظامی یمن برای توقف 

حملاتشان می‌دهد. 
این روزنامه گزارش داد که یکی 
از گزینه‌های مورد بررسی در وزارت 
دفاع انگلیس، انتقال ناوچه لنکستر 
از منطقه خلیج فارس به دریای سرخ 
برای پشتیبانی ناو دایموند است 
که می‌تواند یک سیستم پدافندی 
دریاپایه را برای مقابله با یمن به 
وجود بیاورد. در همین حال گرنت 
شپس، وزیر دفاع انگلیس، در مقاله 
ای در دیلی تلگراف با اشاره به بیانیه 
مشترک و آخرین اخطار واشنگتن و 
لندن به نظامیان یمن، تاکید کرد که 
برای جلوگیری از تهدید علیه آزادی 
کشتیرانی در دریای سرخ تردید 
نخواهیم کرد! این مواضع ایالات 
متحده و انگلیس علیه یمن بدون 
شک در راستای حمایت تمام قد از 
اسرائیل در شرایطی انجام می‌شود که 
اساساً منطقه آماده یک جنگ جدید 
آن هم در ابتدای سال 2024 نیست 
و همین موضوع می‌تواند بر قیمت و 
صادرات نفت تاثیر بسزایی بگذارد. 
حال باید دید که لندن و واشنگتن 
در حمایت از تل‌آویو آتش در صنعا 

خواهند انداخت یا خیر! 

با ورود ارتش ملی یمن 
به درگیری با اسرائیل 

برای حمایت از مقاومت 
فلسطین و کاستن بار آتش 
و فشار از غزه اساساً معادله 
در خارج از مرزهای اراضی 

اشغالی به گونه‌ای دیگر 
پیش رفته و حالا صدای 

شروع جنگ جدید دیگر 
به گوش می‌رسد

روزنامه دیلی‌تلگراف به 
نقل از منابع آگاه نوشت که 

برای مقابله با حمله علیه 
کشتیرانی در مسیرهای 

بین‌المللی، انگلیس به همراه 
آمریکا در حال طراحی نقشه 

حمله نظامی احتمالی علیه 
نیروهای ارتش یمن است 

و در یک بیانیه مشترک 
بی‌سابقه، آخرین هشدار را 

به نیروهای نظامی یمن برای 
توقف حملاتشان می‌دهد

فرشاد گلزاری

آمریکا و انگلیس گزینه حمله نظامی به یمن را بررسی می‌کنند؛

احتمال گسترش دامنه جنگ به جبهة دریای سرخ - صنعا


